

上海“红色文艺轻骑兵”深入街巷校园工地田野

上海歌剧院将艺术送进社区

“经典金曲”寒冬中温暖人心

■本报记者 徐璐明

昨天下午，浦东金杨社区文化活动中格外热闹。原来，上海歌剧院的专业演员们，正在这里为社区居民演出。“好！”“再来一个！”不大的活动室里，坐满了热情的观众，叫好声一浪高过一浪。

这台名为《情牵中华——独唱重唱音乐会》显然受到了居民的欢迎。金杨社区的工作人员丁燕融告诉记者，金杨社区这个活动室平时能容纳150几个观众。没想到，这次演出，前来观演的群众络绎不绝，他们只能从图书室里搬来椅子“救急”。

《我爱你中国》《莫斯科郊外的晚上》《我和我的祖国》……上海歌剧院为进社区而设计的曲目，无不是台下观众耳熟能详的“经典金曲”。台上的演员唱到熟悉的唱段时，台上台下更加大合唱一般，合成了一股声浪。

近日的上海，气温已经降至冰点，活动室内大部分观众都穿着厚厚的外套。不过，台上的演员却丝毫没有因此而降低演出的标准。上海歌剧院项目运营主管宗琪璐告诉记者，基层演出要准备好应对各种舞台条件，条件差的，可能连音响都没有。“还好我们演员都是美声专业出身，清唱也一点没问题。”演员们的敬业，观众们看在眼里，并反馈以最热烈的掌声和叫好声。家在金杨社区的居民李

慧是美声唱法的“发烧友”，她兴奋地说，“今天艺术家来到家门口演出，面对面零距离，太幸福了。”观众的热情也感染了台上的演员。“85后”女高音周琛是上海歌剧院第六代“江姐”的扮演者。这次来到社区演出，她精心准备了她最拿手的《红梅赞》和新疆民歌《一杯美酒》，“我们也非常享受这种与观众心灵相通的感觉。”

上海歌剧院旗下包括歌剧团、舞剧团、交响乐团和合唱团，涵盖的艺术门类之广，是其他院所无法比拟的。宗琪璐告诉记者，除了这台《情牵中华——独唱重唱音乐会》，上海歌剧院根据自身特点，总共为上海公共文化配送平台打造了《其乐融融——独奏重奏音乐会》《奇妙的和谐——人声艺术的魅力》讲座《“舞之魅”舞蹈赏析讲座》等五台节目，一经推出就颇受各个社区文化中心的欢迎。“社区中的不少居民，特别是老年人，踏进剧场看演出的机会较少。把高雅艺术带到这群人的身边，是我们文艺工作者的一份责任。而观众的热情更让年轻演员们认识到，‘艺术要扎根于人民’这句话的分量。”



“成人不得阅读！”《纽约时报》推出儿童月刊 纸媒巨头的一次创新与自救

海外资讯

■本报记者 徐璐明

一月份的最后一个星期天，《纽约时报》花费两个版面，刊登了一个巨型雪橇迷宫。这份已经166岁“高龄”的报纸开疆辟土，将目光投向了未来的读者——儿童。在每个月的最后一个星期天，《纽约时报》将随报发行一份儿童月刊。而为平昌冬奥会创建的雪橇迷宫就是最新一期儿童月刊的核心内容，封面下方，醒目地印着对家长的“警告”：成人不得阅读。

不过，郑重的“警告”和有趣内容，让家长无法抵御这“诱惑”，而该项目的艺术总监黛比·毕晓普则说出真相：“希望月刊和迪士尼电影那样，大人和孩子们都可以乐在其中。”

更早挖掘和吸引潜在读者，儿童读者成为下一个目标。本期关于冬季奥运会的月刊是这份老牌报纸推出的第三期儿童版。板块分配上，儿童刊也与成人版相似——包括国际、观点、时尚、艺术、科技、旅游和美食几大板块。2017年5月，《纽约时报》首次尝试在周日版中加入专门为小读者打造的内容，出乎编辑们的意料，增刊收到了不少正面反馈，这让编辑部充满了干劲。月刊编辑凯特琳·罗珀决定在2017年11月再次推出一期，并尝试从今年开始，将儿童月刊固定在每个月的最后一个星期日发行。

父母们也很兴奋，有的家长在社交网站上发布了孩子们津津有味阅读报纸的照片，不少家长还表示，报纸成功地转移了孩子们倾注在手机和游戏上的注意力。在看到这份儿童月刊之前，不少家长已经打算取消纸质版纽约时报的订阅，因为这份增刊，他们决定继续订阅。

家长们的反应让《纽约时报》喜忧参半：尽管如《纽约时报》这样的媒体巨头，在以“光速”变化的环境中也是风雨飘摇。事实上，为了吸引读者，

《纽约时报》已经做了不少尝试，但大多体现在其数字网站上。比如制作VR影片、360度视频和网络互动。为了保证报纸的编辑团队能够了解年幼受众的真实想法，凯特琳·罗珀会就每一期内容与十几名10多岁的孩子们聊天，接着她会前往美国各个地区的学校，找到正在读四年级的孩子们就某一问题进行访谈，访谈内容构成儿童版的“观点”板块——这与《纽约时报》成人版基本保持一致。

儿童阅读内容也可以做得生动而又有深度。十分风趣，甚至，有点傻气——这样做显然是为了吸引年幼的读者，但这份儿童月刊成功延续了《纽约时报》的风格与定位。当然，编辑们很清楚知道，儿童月刊不能砸了《纽约时报》的招牌。比如他们在讨论接下来几期月刊的内容时，就达成了一致：报纸上绝不会出现低俗的恶人恶作剧。对品质的坚持不仅仅体现在内容的选择，也体现在版面设计上。“我们不会拿版面设计开玩笑。儿童月刊中，可以有一点点嘲讽，一点点叛逆，但我们绝对不会忘记，这是《纽约时报》。”

针对小读者们，编辑们也会采取与众不同的叙事方式。儿童月刊不是说教，而是“寓教于乐”，把有用的信息包裹在有趣、好玩的情境之中。比如在冬奥会版本里，在像海报一样的封面上，巨大的奥运雪橇迷宫里散布着很多关于奥运的信息，正确通过迷宫就可以达到写着信息的气泡对话框。

对于设计团队而言，构思、制作诸如雪橇迷宫这样的大型游戏非常耗时，不过，他们的目标是《纽约时报》能像真正的海报一样，被挂在孩子们的卧室和教室里。黛比·毕晓普说：“作为一名设计师，以前我总希望能够设计一些更有深度、有思想的内容。不过当我深入到孩童的世界之后，我发现，儿童阅读内容也可以做得生动而又有深度。”

江珊重回话剧舞台，挑战阿尔茨海默症患者角色 《守岁》讲述“年味里的真情”

■本报记者 董薇菁

《过把瘾》中任性自我的杜梅，《人到四十》里温柔坚强的郑洁……以及去年热播的《急诊科医生》中个性好强的大夫刘慧敏，影视演员江珊在荧屏上留下了很多令人难忘的瞬间，今年初她回到阔别已久的话剧舞台，挑战一个罹患阿尔茨海默症的老年人形象。

由江珊领衔主演、高群书监制的话剧《守岁》将于9日、10日在上海东方艺术中心连演两场。“在年味渐渐淡去的当下，守岁的传统是该被延续与传承的，它不只是文化的延续，更是情感的延伸，是对家的意义的诠释。”江珊说，春节来临之际这部《守岁》或将带领观众一起重新“触摸”家的温暖。

《守岁》讲述了发生在同一家庭不同年代的三个女人之间的故事。回忆的外婆，将现实生活忘得一干二净，却始终牢牢抓住生命中最珍贵的回忆不放。离了婚的妈妈，将自己认为的幸福毫无保留地奉献给孩子。而意外怀孕的女儿，却试图反抗过多的关爱与亲情，想要展翅高飞。守岁这一夜，循着外婆模糊的记忆，她们找到了生命对于家的情感凝聚，明白了家的意义与珍贵。

这是一台扎扎实实的女人戏。说到塑造不同类型的女性形象，江珊可谓驾轻就熟，她所饰演的现代女性角色很能获得观众的认同和共鸣。而这一次，江珊首度挑战一个和自身年龄有很大差距的老年人，对于如何准确地塑造一位记忆模糊的老人，江珊着实“揣摩了很久”。

已经有十几年没演过话剧的江珊，始终对舞台抱有很深的感情。看了《守岁》剧本后，她被打动了，“虽然不是大戏，但情感特别柔软，正是我现在想要去做的，就来了。”

“上海出品”首部南极实景拍摄剧情长片《南极之恋》上映 爱情纯粹如世界尽头的冰雪

■本报实习生 潘蕾 首席记者 王彦

在科技如此发达、炫目特效早已上天入地突破四维空间的现在，还会有剧组真的在南极大陆实景拍摄一部剧情片吗？

由上海出品的《南极之恋》就是这样一部有执念的剧组：全组40余名成员，带着2.5吨拍摄器材、8吨生活保障物资，远赴南极28天时间。在公认“灾难难拍”“爱情难拍”的当下，他们用首部南极实景拍摄的剧情长片，在题材上拓宽国产爱情片的叙事边界，于内核则还原出爱情的本来样貌——纯粹如那世界尽头的冰雪。

该片由关锦鹏监制，吴有音编剧并导演，久石让配乐，赵又廷、杨子姗主演。影片昨天起上映。

故事始于一场飞机失事。机上仅两人幸存：为开辟“南极婚礼”的婚庆公司老板吴富春和研究极光的高空物理学家荆如意。一个嗜财如命，一个厌恶世俗，生命本无交集的二人被“生”的命题捆绑在了一起。他们找到了一个科考队废弃的小木屋，但并非长久之计。他们必须在极夜到来前的75天内，找准去往中国极地的方向。由于荆如意在飞机意外中伤了腿，每一次出门勘路的任务都落在了吴富春身上。于是，他们一个挣扎在一次次无功而返与活着回到小木屋之间；另一个时时刻刻站在绝望等待的深渊之前。

一个看起来脉络清晰、并不复杂的故事，一段只需两名演员就能完成的爱情童话，在“绿幕”能解决布景问题的创作环境里，为什么坚持去南极拍摄？执念起源于一个人——《南极之恋》的灵魂人物：吴有音，本片导演、编剧、原著作者。他另一重重要身份是，曾经



真实的南极拍摄，是一个团队对电影创作的尊重，更是对那片古老大地的敬畏。如此，极地里的爱情不止于爱情，它还是人类互证力量与信念的动人篇章。图为《南极之恋》剧照。

的中国南极科考队成员。而执念也并不仅限于一个人。日前举行的上海点映场中，导演如此陈述自己并不曲折的心路历程，“这是一个创作团队对电影的尊重，也是这个团队里的每一位成员对那片古老大陆的敬畏。”

尊重电影，敬畏自然，影片所呈现出的南极质感让人信服：突破人体极限的寒冷、雪盲，随时遭遇雪崩地裂、坠

入冰窟的未知，缺乏食物、燃料的困窘，源于生命倒计时的绝望……在真实的南极面前，凌驾于爱情之上的死亡气息，观众能够感受得到。就像片中吴富春的这句台词，字字句句透着无边恐惧，“我怕风停，风一停，这里就没声音了。我也怕起风，风一起，身后的脚印就没了”。这才是环境严峻的极地该有的感觉，自然绝非电影的噱头。

至于爱情，当所有的环境因素与“世界尽头”相连，这个绝地求生、与时间赛跑的故事，也化为人类互证力量与信念的动人篇章。

如是质感点映场的特殊嘉宾、中国南极科考队队员们也为之背书：真实的风雪和冰川，这不是一个需要发生在南极的故事，而是一场在南极才可能发生的爱情。

娜塔莉·波特曼版杰奎琳演技精湛，观众却难以入戏——

“第一夫人”：一场心知肚明的双重表演

■本报记者 吴钰

新片《第一夫人》让娜塔莉·波特曼获得第89届奥斯卡最佳女主角提名，收获颇多“演技精湛”“完美演绎”的好评。然而，观众并不买账。电影在美国本土就票房惨淡，勉强盖过了九百万美元的制作成本。国内票房更冷，上映两周未过200万元。

某影评网站点赞最多的短评“被过誉的冲‘奥’之作”，恰恰认为，波特曼过于用力的表演，让人无法入戏。特写再多，也于事无补。

片名“第一夫人”，但从电影开头的枪声响起，肯尼迪遇刺身亡，杰奎琳已失去了这重身份。与其说影片主题是第一夫人杰奎琳的人生，不如说是聚焦于杰奎琳如何重建构建这一身份，并获得载入史册的权力。

表演，是成就美国“第一夫人”的秘诀

在肯尼迪死亡短短两小时后，约翰逊就已宣誓就职。新总统夫妇被聚光灯和话筒簇拥，而杰奎琳只能尴尬地围在一边。“第一夫人”带来的所有荣耀和权力已丧失殆尽，如何才能翻身？杰奎琳给出的答案，是表演。她坚持不肯脱下那件染血的外套，牢牢抓住了人们的同情。

美国“第一夫人”一直带有浓厚的表演性质，杰奎琳本人和演员都心知肚明。“我看过她的采访，也听过她的录音，她的声音非常不同”，娜塔莉·波特曼曾表示，“公开场合她的声音非常女性化，略显做作；而私下里语速更快、音调低沉，言辞也更犀利。”

剧情在惊心动魄的刺杀后，立即跳转到了杰奎琳邀请《生活》杂志记者来家中采访。事实上，当时杰奎琳表现的所有镇定坚强和伤痛恍惚，都在公开前经过了本人的精心筹划剪辑。

影片通过不断闪回，暗示杰奎琳利用“普通寡妇”和“第一夫人”之间的落差，帮助美国人回忆起了她的身份地位：她如何用优雅华丽的舞会和家具将白宫装饰得焕然一新，如何以流利法语和穿着打扮一次次引发文化和外交轰动，孩子们如何争相模仿她的生活方式……

即使在杰奎琳最悲伤的时刻，那段精心雕琢的蒙太奇中：脱掉血迹斑斑的外套，在浴室洗去血迹、痛哭流



如果剧本的目的不过是展现演技，那波特曼的表演甚至并不如真人版更精彩。▲《第一夫人》剧照。▲杰奎琳·肯尼迪。（资料图片）

涕，然后独饮、抽烟、游戏般穿过白宫的厅堂……她的行为都脱不了表演痕迹。镜头安排昏暗背景中一闪而过的警卫，暗示了观众无处不在。

而正是出于对观众的了解，杰奎琳才能不顾反对，将“肯尼迪之死”导演成了电视初兴时代的媒体狂欢：70小时不间断的转播聚焦那包裹美国国旗的棺槨、模仿林肯的盛大仪式、浩荡不见队尾的仪仗、手牵幼童主持葬礼的寡妇，直到灵柩前的长跪不起……黑纱丧服的她，也终于被定格成了无法被遗忘的“第一夫人”。

炫技“表演”，却毁了故事本身

影片上映前，波特曼就曾一再强调“第一夫人”和真实杰奎琳之间的距离，正如片中穿插的历史黑白录像和彩色电影镜头的格格不入。难怪银幕上的“第一夫人”，最称职的时刻是她蒙上黑纱，

走完了巅峰时刻的“个人秀”。除此之外，波特曼版杰奎琳实在无法带领观众“入戏”。

杰奎琳在肯尼迪死后的采访中，只字未提她对婚姻的不忠。片中波特曼为展现第一夫人对已故总统形象的维护，反复呢喃一句台词：“不要忘记，曾有一个地方，一个闪光时刻，那是卡美洛。”

卡美洛是亚瑟王的王宫所在，亦是肯尼迪生前最爱的一部音乐剧之名。杰奎琳只有用葬礼这场盛大的表演，将肯尼迪塑造成美国人心中的“亚瑟王”，她“第一夫人”的地位才能水涨船高。

如果了解这些历史，观众或许就能明白杰奎琳为何要对记者撒谎，掩饰丈夫的不检点，表演自己对失败婚姻的死心塌地。但是，电影在塑造人物时，却不能默认所有观众都知道这些“潜台词”，只关注人物的细枝末节。

肯尼迪与梦露满城风雨的绯闻在影片中消失了，肯尼迪在大多闪回中也只是不露脸的配角，一切的核心变成了自带光环的“第一夫人”范儿演技。她霸占了镜头，让特写长时间驻留在炫技般的“精心表演”上，几乎毁掉了故事本身。

波特曼显然也格外认可杰奎琳的“表演”，才会在片中面无表情地向记者要求“更多马匹、更多士兵、更多哀泣、更多镜头”……然后再同样不容置疑地要求记者划去记录，否认自己说过这些话。

只是，有行家指出，如果剧本的目的不过是展现演技，那波特曼的表演甚至并不如真人版更精彩。当波特曼再现1962年杰奎琳带领CBS电视主持人参观游览白宫时，目下不时闪现出神经质的恐慌；而在当年真实拍摄的纪录片中，杰奎琳的笑容和眼神从未犹豫。